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Προς
τον Πρόεδρο χης Κυβέρνησης 
κ. Κώσχα Σημίτη

Από
Ευρωβουλευτή 
Κ. Γ. Κατηφόρη

ΘΕΜΑ: Αναθεώρηση καταστατικού Ομάδας Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού
Κόμματος - Ευρωκοινοβούλιο

Κύριε Πρόεδρε,

Σας διαβιβάζω σημείωμα που συνέταξα για τον Έλληνα Αντιπρόεδρο του 

Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος σύντροφο Άκη Τσοχατζόπουλο, για να 

έχετε τη δυνατότητα να ενημερωθείτε σχετικά με τις αλλαγές που προτείνονται 

από την ηγεσία της Σοσιαλιστικής Ομάδας του Ευρωκοινοβουλίου στο 

καταστατικό λειτουργίας της Ομάδας και για τις δικές μου (αρνητικές) 

αντιδράσεις.



Σημείωμα υπ’ όψιν του κ. Ακη Τσοχατζόπουλου 
Αντιπροέδρου ΕΣΚ

Αλλαγές Καταστατικού Λειτουργίας Γκρουπ ΕΣΚ

1. Στο κεήιενο του Γκέρλαχ, παρά τις πολλές σελίδες του, δύο είναι οι 
σημαντικές αλλαγές που προτείνονται; (α) Η ανεξαρτητοποίηση του Γκρουπ 
από το Κόμμα (με επιλογή του αρχηγού της κοινοβουλευτικής ομάδας από 
την ομάδα και όχι πια αποκλειστικά από την ηγεσία του Κόμματος) και (β) Η 
δημιουργία ενός Εκτελεστικού Προεδρείου με περιορισμένο αριθμό μελών (8) 
που θα εκλέγονται άμεσα από την Ολομέλεια του Γκρούπ,

2. Στο (α) οι Ευρωβουλευτές του ΠΑΣΟΚ δεν έχουν αντίρρηση (εκτός εάν έχει 
αντίρρηση το Κόμμα -  οπότε θα καθορίσουμε τη στάση μας ανάλογα, αλλά η 
αλλαγή αυτή δεν επηρεάζει τη δική μας κατάσταση). Στο (β) έχουμε 
σοβαρότατες αντιρρήσεις, για τους εξής λόγους. Σήμερα, το αποφασιστικό 
όργανο της Ευρωσοσιαλιστικής Ομάδας είναι η Συνέλευση των Αρχηγών των 
Εθνικών Αντιπροσωπειών. (Ας σημειωθεί ότι το όργανο αυτό δεν 
προβλέπεται από το Καταστατικό, καθιερώθηκε εθιμικά). Η κυριότερη 
απόφαση της Συνέλευσης των Αρχηγών είναι η κατανομή των πόστων που 
γίνεται δύο φορές σε κάθε θητεία, στην αρχή και στη μέση. ÍT κατανομή 
γίνεται με βάση ορισμένες διαδικασίες που ευνοούν, βέβαια, τις μεγάλες 
αντιπροσωπείες, αλλά επειδή συμμετέχουμε όλοι, ακούγεται κάπως και η 
φωνή των μικρών. Υπάρχει επίσης κάποια κάμψη των αυστηρών 
διαδικαστικών κανόνων, ώστε να πάρουν όλοι κάτι, αλλά η μερίδα του 
λέοντος πηγαίνει στους μεγάλους.

3. Με τις αλλαγές που προτείνονται η Συνέλευση των Αρχηγών ουσιαστικά 
καταργείται υπέρ του Εκτελεστικού I ίροεδρείου που θα εκλέγεται άμεσα, 
χωρίς να παίρνεται υπ’ όψιν το στοιχείο της εθνικής εκπροσώπησης ή της 
ισορροπίας ανάμεσα σε μεγάλες και μικρές αντιπροσωπείες. Η αλλαγή αυτή 
λανσάρεται σαν πρόοδος της δημοκρατίας και της ευρωπαϊκής συνοχής, 
φοβάμαι όμως, ότι στην πράξη θα καταλήξει στην εγκατάσταση ενός 
διευθυντηρίου των μεγάλων αντιπροσωπειών και στην ακόμη χειρότερη 
περιθωριοποίηση των μικρών. Υποστηρίζοντας αυτή τη Θέση δεν εισηγούμαι 
καμία «δίκη προθέσεων» της ηγεσίας της Ομάδας (μολονότι προσωπικά είμαι 
βαθύτατα πεπεισμένος ότι οι προθέσεις τους είναι ένοχες). Υπάρχουν 
επιχειρήματα έμμεσα αλλά απολύτως αντικειμενικά που είναι αρκετά 
αποκαλυπτικά για το τι πρόκειται να συμβεί, αν δεν παρέμβουμε με 
αποφασιστικότητα.

4. Μέχρι σήμερα η μόνη πείρα που έχουμε aró  άμεσες εκλογές χωρίς εθνικές 
ποσοστώσεις, στην Ομάδα είναι οι εκλογές των Συντονιστών των Επιτροπών 
(οι Συντονιστές είναι οι οργανωτές της πολιτικής ομάδας ανά



κοινοβουλευτική επιτροπή. Στην καθημερινή δουλειά του Κοινοβουλίου η 
επιρροή τους είναι αποφασιστικής σημασίας. Κάθε πολιτική ομάδα 
υποδεικνύει το δικό της συντονιστή). Για την τρέχουσα περίοδο έχουν εκλεγεί 
δεκαοκτώ συντονιστές. Από αυτούς οι Βρετανοί έχουν έξη, οι Γερμανοί πέντε, 
οι Τσπανοί τέσσερες, οι Γάλλοι δύο και οι Λουξεμβούργου έναν (ο τελευταίος 
αποτελεί την εξαίρεση που επιβεβαιώνει τον κανόνα). Οι αντιπροσωπείες που 
έχουν αναδείξει Συντονιστές από τα μέλη τους διαθέτουν συνολικά 82 
ευρωβουλευτές. Οι υπόλοιπες αντιπροσωπείες διαθέτουν συνολικά ενενήντα 
επτά ευρωβουλευτές αλλά δεν έχουν ούτε ένα Συντονιστή. Είναι φανερό, από 
τους αριθμούς αυτούς, ότι οι μεγάλες αντιπροσωπείες έχουν χρησιμοποιήσει 
τη συγκεντρωμένη εκλογική τους δύναμη στις κοινοβουλευτικές επιτροπές για 
να αναδείξουν ομοεθνείς τους. Δεν υπάρχει κανείς λόγος να υποθέσουμε ότι 
δε θα κάνουν το ίδιο και στις εκλογές του Εκτελεστικού Προεδρείου. (Εδώ 
αξίζει να σημειωθεί ότι ενώ για όλα τα άλλα πόστα η εκλογή ενός μέλους 
εθνικής αντιπροσωπείας «χρεώνει» την αντιπροσωπεία αυτή με ορισμένους 
«πόντους» - δηλαδή μειώνονται οι πιθανότητες της να κατακτήσει και άλλα 
πόστα, για τους συντονιστές δε γίνεται καμία χρέωση. Αυτό το θεωρώ 
σκανδαλώδες και πρέπει να αντιμετωπισθεί, αλλά δεν είναι το κύριο στοιχείο 
στην παραπάνω επιχειρηματολογία. Το κύριο στοιχείο είναι η ένδειξη που 
παρέχει η εκλογή των Συντονιστών για το πώς θα εξελιχθεί η κατάσταση στις 
εκλογές και του Εκτελεστικού Προεδρείου που προτείνεται να δημιουργηθεί).

5. Περί του πρακτέου: Είμαι της γνώμης ότι θα πρέπει να αντιδράσουμε τόσο σε 
ευρω-κοινοβουλευτικό όσο και σε ευρω-κομματικό επίπεδο. Η γενική τακτική 
μας και στους δύο τομείς μπορεί να είναι η ίδια: να εξηγήσουμε με σαφήνεια 
τους φόβους μας και να ζητήσουμε τη μάξιμουμ εξασφάλιση που δεν είναι 
άλλη από μία ποσόστωση τριών θέσεων Αντιπροέδρων στο Εκτελεστικό 
Προεδρείο για τις μικρές αντιπροσωπείες (δύο για τις μεσαίες και μία για τις 
πολύ μικρές, τις «νανώδεις» αντιπροσωπείες. Οι δικαιούχες αντιπροσωπείες 
θα καθορίσουν μεταξύ τους ένα σύστημα εναλλαγής τους στις θέσεις αυτές). 
Πρέπει επίσης να αξιώσουμε να «χρεώνονταυ> οι θέσεις των Συντονιστών στις 
εθνικές αντιπροσωπείες που τους εκλέγουν. Επειδή δεν είναι βέβαιο ότι η 
πλειοψηφία θα δεχθεί το αίτημά μας καλό είναι να έχουμε έτοιμες και 
ορισμένες εναλλακτικές προτάσεις που, χωρίς να καταργούν τη δυνατότητα 
να μειώνουν τη δύναμη του υπό διαμόρφωση -  όπως νομίζω -  διευθυντηρίου. 
Εχω ετοιμάσει τέτοιες θέσεις και θα τις υποβάλω γραπτά.

6. Θα τελειώσω διατυπώνοντας ορισμένες γενικότερες παρατηρήσεις, (α) Το νέο 
καταστατικό διατυπώνεται κατεπειγόντως για να προλάβει την είσοδο των 
υποψηφίων κρατών-μελών στην Ενωση. Καθώς τα περισσότερα από τα νέα 
μέλη θα εκπροσωπηθούν από μικρές και μεσαίες αντιπροσωπείες οι νέες 
προτάσεις στρέφονται εξ ίσου εναντίον των δικών τους συμφερόντων όσο και 
των δικών μας. Υπάρχει, άρα, πεδίο συνεννόησης και συμμαχιών μαζί τους. 
Από την καθαρά δική τους άποψη η έγκριση του νέου καταστατικού Οα 
έπρεπε να αναβληθεί μέχρι τη δική τους προσχώρηση, ώστε να λάβουν και 
αυτοί μέρος στη θέσπιση των κανόνων που τους αφορούν, (β) Από την 
πλευρά των μεγάλων αντιπροσωπειών προβάλλεται η αδυναμία 
αποτελεσματικής λειτουργίας με ανώτατο όργανο τη Συνέλευση εικοσιπέντε 
Αρχηγών εθνικών αντιπροσωπειών (ή εικοσιπέντε εθνικών Αντιπροέδρων στο 
Γραφείο). Η παρατήρηση αυτή έχει βάση, η λύση όμως δεν μπορεί να είναι το



διευθυντήριο των ισχυρών. Πρέπει να αναζητηθεί κάποια ισορροπία ανάμεσα 
σε μεγάλες και μικρές αντιπροσωπείες, (γ) Η ευρω-κοινοβουλευτική ομάδα 
του ΕΣΚ, στις θέσεις της για τη Συνέλευση για το Μέλλον της Ευρώπης, έχει 
καταδικάσει κάθε απόπειρα διαμόρφωσης διευθυντηρίου για την Ενωση στο 
σύνολό της. Θα είναι, άρα, ασυνεπές να μην αντιδράσκι στον κίνδυνο 
ανάδειξης διευθυντηρίου μέσα από τις ίδιες τις τάξεις της. (δ) Θα μας 
απαντήσουν, βέβαια, ότι η πρόθεσή τους δεν είναι το διευθυντήριο αλλά η 
αποτελεσματικότερη και δημοκρατικότερη λειτουργία. Επειδή η μέχρι σήμερα 
συμπεριφορά τους δεν δείχνει τέτοιες διαθέσεις καλό είναι να μας δώσουν 
ορισμένες συγκεκριμένες εγγυήσεις πριν προχωρήσουμε.

Αθήνα, 28 Ιουλίου 2002 
Γ ιώργος Κατηφόρης

Κοινοποίηση.

Πρωθυπουργό, κ. Κώστα Σημίτη,
Πρόεδρο ΠΑΣΟΚ
κ Νίκο Θέμελη, Σύμβουλο Στρατηγικού 
Σχεδιασμού Π/Θ
Κ. Κώστα Λαλιώτη, Γραμματέα Κ.Ε., ΠΑΣΟΚ 
κ. Παρασκευά Αυγερινό,
Γραμματέα Διεθνών Σχέσεων, ΠΑΣΟΚ


